

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
 En la isla, un mes, adelantado 1'50  
 En el resto de España, trimestre, id.. 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.  
 NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas  
 En la primera plana y gacetas, línea. . . . . 0'20  
 En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
 Comunicados, id. . . . . 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 26 de Setiembre de 1885.

N.º 1274.

## SECCION POLITICA

### Con los reyes sí, con los pueblos no

Decididamente, el gobierno no quiere echar á barato la cuestion con Alemania, con convirtiéndola en interior conflicto para desviar así la intencion pública, cobrar autoridad mediante una victoria en las calles, y satisfacer luego las exigencias de una política internacional, fundada principalmente en necesidades domésticas y familiares.

Siguiendo el plan expresado, oculta á la nacion todo lo que ocurre en las Carolinas y en las negociaciones diplomáticas, mientras que por otro lado lleva la persecucion contra la prensa á extremos nunca vistos en España, intenta reformar por un decreto la legislacion que afecta á la venta de periódicos en las calles, amenaza con medidas excepcionales contra ciertos periódicos, prohíbe la representacion de funciones teatrales, castiga severamente á los militares que manifiestan sentimientos anti-germánicos y redobla las medidas irritantes de precaucion y vigilancia.

Con esta resistencia soberbia á las presiones de la opinion pública, claramente manifestada, el gobierno busca un conflicto de fuerza. Le buscó inútilmente, al subir al poder, provocando todos los días á la *fiera*, como decia «El Noticiero», pero la *fiera* no salte á la arena, y el gobierno se sintió morir de día en día, falto de las fuerzas que soñó alcanzar á expensas de la revolucion vencida. Conoce que ha llegado ahora su postrer aliento é intenta justificar la prolongacion de una vida artificial, dando una batalla á los elementos democráticos, que hacen aquí el paquel de cabeza de turco.

Todo eso está claro, pero queda un punto oscuro que importa dilucidar. En España no suben ni bajan los gobiernos, segun las determinaciones de la voluntad nacional, sino del poder moderador, y cuando un gobierno apela para vivir á los medios extremos á que éste recurre, debe ser considerada su política como de todo punto necesaria por quien le autoriza á recurrir á tales medios. De todo punto necesaria, desimos, porque pudiendo ser sustituida por la de otro partido apto para el ejercicio del poder, y aceptada por la nacion en las últimas elecciones municipales, la sustitucion no viene, sino que se aleja

cada vez más de nuestro horizonte.

Ahora bien: ¿qué intereses hacen de todo punto necesaria la continuacion de una política cesarista y personal, en la que no influye la opinion pública? ¿Son los exteriores?

¡Quién sabe! «La Union», órgano ministerial, cita unas palabras de Bismarck, dirigidas en Sedan al general francés Womphen, que tal vez espliquen este punto oscuro. Decia Bismarck:

«Vuestra argumentacion, general, parece á primera vista fundada; pero en el fondo es especiosa y no resiste á la más somera discusion. En general es necesario creer poco en la gratitud, y por lo que hace á la gratitud de un pueblo, entiendo que no debe creerse en nada: *se puede tener confianza en la gratitud de un soberano y hasta en la de su familia si se quiere, y en ocasiones puede darae á esas manifestaciones de gratitud entera té, pero, lo repito, no puede fundarse nada en la gratitud de una nacion.*»

¿Habia de querer Bismarck ahora entenderse y tratar con un gobierno que reflejara sentimientos puramente nacionales?

(Mercantil Valenciano.)

De El Mercantil Valenciano:

La suscripcion para el barco «Ejército».

El ministro de la Guerra

El Centro Militar de Madrid acordó dirigirse á todos los capitanes generales y al jefe supremo del ejército, pidiéndoles su concurso para la construccion del buque de guerra «Ejército».

Pero como uno de los capitanes generales es ministro de la Guerra, el Casino, que sabe el terreno que pisa, comisionó á un retirado, al distinguido artillero Sr. Vidard, para que visitase al marqués de Miravalles.

El Sr. Vidard, cumplió su cometido, y da cuenta de él en la siguiente carta:

«Sr. Director de El Resumen.

Mi estimado amigo: La visita que hice en la tarde del viernes pasado al excelentísimo señor ministro de la Guerra, ha sido referida y comentada por la prensa periódica de muy diversos modos, y en obsequio de la verdad me parece que no será inoportuno exponer los hechos con entera exactitud.

Las comisiones que entienden en la construccion ó adquisicion del buque «Ejército», resolvieron, como prueba del debido respeto á la alta jerarquia militar de los capitanes generales, que pasaran algunos de los individuos de dichas comisiones á rogarles que tomasen parte en la suscripcion voluntaria y extra-oficial, según lo dispuesto en órdenes superiores, que tiene por objeto allegar los fondos necesarios para la realizacion del pensamiento anteriormente indicado.

Fuí yo designado para pedir que me concediese una entrevista el capitán general señor marqués de Miravalles, porque la circunstancia de desempeñar actualmente el señor marqués el cargo de ministro de la Guerra, le da un carácter político que podia ocasionar que en el curso de la conversacion se tocase algun punto más ó menos relacionado con los sucesos que hoy preocupan la atencion pública; y yo, como retirado, podia hablar sobre estos asuntos con la libertad de que carecen mis compañeros de comision que están en activo servicio.

Manifesté al señor ministro de la Guerra que las comisiones del buque «Ejército», llamándolas así para hablar con brevedad, no eran solo la representacion del Centro del ejército y de la armada y de «La Correspondencia Militar», donde simultáneamente se habia iniciado la idea de construir ó adquirir dicho buque, puesto que su presidente honorario el ilustre general Allende Salazar, no era socio del Centro, y que se habia pedido y aceptado el concurso del elemento militar y de algunas otras sociedades, tales como el Círculo de las clases pasivas.

El general Quesada oyó atenta y cortesmente todo lo que yo le manifestaba, que era muy distinto á lo que hasta aquel momento habia llegado á sus oídos, y respecto á mi indicacion de que se deseaba dijese si queria figurar con un día de haber ó con mayor cantidad en la lista de los suscritores del buque «Ejército», me contestó que formando parte del gobierno tenia que proceder en todo con mucho detenimiento; que pensaria despacio sobre la peticion que se le acababa de hacer y comunicaria á las comisiones que yo representaba en aquel momento, la resolucion que tomase.

Tal es el fiel relato de lo acontecido en mi entrevista con el señor ministro de la Guerra.

Gracias anticipadas por la insercion de estas líneas en el periódico que dignamente dirige, y aprovecha la ocasion para repetir á V. el testimonio de su distinguida consideracion su afectísimo amigo.—Luis Vidard.

Madrid 20 de Setiembre de 1885.»

Por esta parte tenemos uno que todavía no ha pensado lo que ha de hacer.

Para visitar al jefe supremo del ejército fué designado el brigadier Montero.

Del resultado de la visita da cuenta «El Liberal» en los siguientes lacónicos términos.

«Ayer se presentó al rey, en nombre del Centro Militar, el brigadier Sr. Montero con objeto de interesarle en la suscripcion iniciada por aquella sociedad para construir el buque «Ejército».

El rey parece que manifestó su agrado por la idea, aunque reservándose contribuir por ahora.»

Otro que por ahora no quiere contribuir.

Comentario de un colega.

«Verdaderamente no hace falta, pues el barco «Ejército» puede decirse que está construido.

En la actualidad cuenta el Centro Militar con más de 60.000 duros en disposicion de hacerlos efectivos antes de fin de mes, y si la suscripcion prosigue con el mismo entusiasmo que hasta ahora, es fácil que el total de los donativos patrióticos y generosamente ofrecidos por nuestros bravos militares ascienda á 80.000 duros.

Sin auxilio ninguno del gobierno.»

La sublevacion de la Rumelia

La revolucion de Rumelia contra la autoridad de Turquía es un acontecimiento considerable, que puede tener incalculable trascendencia para el porvenir de Europa, si no resulta ser consecuencia de la entrevista de los emperadores en Kreinsior. El príncipe de Bulgaria es un deudo del emperador de Rusia, y al aceptar la revolucion de Rumelia para unir ambos países y ponerse al frente de la nacion, es de suponer que habrá contactado con su poderoso patrono. ¿Contaría éste, á su vez, con la aquiescencia de Alemania y Austria? Imposible es contestar esta pregunta en los actuales momentos y cuando aun no se han definido las actitudes de las potencias interesadas. Si no ha existido tal acuerdo, posible es que renazca pavorosa, como siempre, la eterna cuestion de Oriente, ó sea la del reparto de la herencia del hombre enfermo, la Turquía. Si ha mediado previo acuerdo, no pasará nada por ahora: la Turquía habrá perdido otra provincia más y en paz!

Si hubiera de juzgarse de la posibilidad del acuerdo entre los tres emperadores por las tendencias manifestadas en estos momentos por sus respectivos pueblos, desde luego debería negarse toda inteligencia entre aquellos soberanos. Nunca, como ahora, fué más viva la oposicion, casi rayana en contradiccion, entre eslavos y alemanes. A tal punto llega, que en Alemania parecen renovarse para rusos y polacos los tiempos bíblicos de la Asiria, cuando el ministro Aman desterraba Israel. Pasan de treinta mil los polacos y rusos expulsados de Alemania, ó que deben abandonar este país en virtud de órdenes administrativas, antes del 1.º de Octubre. Por su parte, Rusia va á impedir que los alemanes sigan adquiriendo propiedades territoriales en la parte occidental del imperio, oponiendo una barrera á la invasion germánica. En la Livonia y la Curlandia, el gobierno ruso combate también energicamente á los alemanes, imponiendo la lengua rusa para todas las relaciones oficiales, y dando céteros golpes al luteranismo. Las dos razas se combaten en todos los terrenos, á lo largo de las fronteras como si persiguieran un trabajo de depuracion. Juzgando por esos datos, ¿cabe suponer una buena inteligencia entre alemanes y rusos sobre la cuestion de Oriente? Seguramente que no, pero si se toma en cuenta que allá en el Norte no son los pueblos, sino los soberanos, quienes imponen su voluntad; soberanos ligados por vínculos de familia y por el interés comun de la personal defensa de sus tronos, amenazados por el socialismo y el nihilismo, no parecerá tan extraño que por encima de

pueblos en abierta lucha, se den las manos sus emperadores y se entiendan sobre hechos tan graves como el de la nueva mutilación que amenaza á Turquía.

Verdad es que al fin y al cabo, las tendencias de las razas son las que se imponen, y tarde ó temprano Rusia y Alemania vendrán á las manos con un furor de que no hay ejemplo en este siglo, pero hoy por hoy, aun cabe la hipótesis de que obran de acuerdo sus emperadores y de que el hecho notable de la revolución de Rumania sea una consecuencia de aquel acuerdo.

Los acontecimientos nos dirán pronto si son los pueblos ó son los autócratas del Norte, quienes han producido ese considerable movimiento.

De *El Liberal* del 20:

#### La tromba de Cartagena

Escaras son los datos que se tienen sobre la catástrofe ocurrida ayer en Cartagena, con motivo de la horrorosa tormenta que descargó al principio de la tarde.

Fué tal la cantidad de agua que descargó en una hora, que convirtió la población en un verdadero mar, acompañando del correspondiente oleaje, por ser furioso el viento que acompañó á la tormenta. Con el agua, cayó también mucha piedra y numerosas chispas eléctricas.

El telegrama que comunica estas noticias no dá detalles de las desgracias personales ocurridas, pero se supone que fueron muchas; ni tampoco de los daños materiales causados que han debido ser inmensos, ni de los barrios y edificios que más hayan sufrido.

Hoy se recibirán nuevos partes que describan cuál han sido las consecuencias de la tormenta, pero de tal suerte se expresó el primer despacho llegado anoche, que no hay inconveniente en calificarla de catástrofe.

Sentiríamos que las suposiciones que se hacían anoche, como consecuencia del parte recibido, tuviesen confirmación.

«El New York Herald», recibido ayer, inserta un telegrama de la Habana, fechado el 7 del corriente.

En él se da cuenta de que el día antes se reunieron en el Casino Español unas 500 personas, pronunciándose patrióticos discursos con motivo de las noticias que tenían del incidente con Alemania.

Un individuo del comercio de la Habana, en nombre de sus compañeros ofreció la suma de 500.000 pesos para hacer frente á los gastos que originase una guerra.

Entre otros acuerdos, figura la suspensión de relaciones comerciales con el imperio germánico.

Desde el Casino, se dirigieron procesionalmente al palacio del gobernador superior, y expusieron al general Fajardo las resoluciones adoptadas.

La primera autoridad de Cuba les contestó agradeciendo su adhesión, y añadió, que en todas las eventualidades, para defender la isla, confiaba en el pueblo cubano.

#### La venganza de una mujer romántica

En El Haya ha comenzado la vista de un ruidoso proceso: el incoado con motivo de la muerte del embajador del Japon en Holanda, Mr. Nankar Tikaaski Sakurada, ocurrido en Marzo último.

El Sr. Sakurada fué primitivamente embajador en Bélgica y Holanda, y residía entonces en Bruselas.

En esta ciudad conoció, por el mes de Noviembre de 1883, á Juana Lorette, joven de diez y nueve años,

profesora de piano, canto é idioma francés, que ya desde los diez y siete años daba lecciones, tomaba parte en conciertos y andaba en ciertas aventuras galantes.

El diplomático japonés la tomó por profesora de francés, despues de haberse asegurado, por mediación de un amigo, de las excelentes aptitudes literarias de la bella, mujer espiritual, romántica y de clara inteligencia al propio tiempo.

El Sr. de Sakurada hizo algunos progresos en la lengua francesa; pero á la vez se insinuó también con éxito como profundamente enamorado de la joven.

La cosa concluyó como suelen concluir estas comedias humanas: Juana Lorette era al poco tiempo la amante del diplomático oriental.

Este fué designado algo más tarde para embajador en Holanda exclusivamente, y tuvo que trasladar á El Haya su residencia oficial.

Enamorado perdidamente entonces de la institutriz, hizo que esta pasara á instalarse también en la capital de los Países-Bajos, donde por sí mismo le tomó previamente habitación.

Al mes se instaló definitivamente en otra, una casita cerca del mar, á donde diariamente iba á visitarla el flamante tenorio japonés.

El idilio duró un año: Sakurada pasaba por soltero para Juana, y ésta parece debió forjarse la ilusión de llegar á ser un día *embajadora*.

No se sabe si por cansancio ó por otras razones, el embajador acabó por confesar á la dama su estado; era casado y tenía á su esposa y á un hijo en el Japon.

Fácil es presumir el golpe que con tal noticia recibió la institutriz.

Hubo repetidas escenas melodramáticas, riñas, quejas y reconciliaciones.

Para evitarse aquellas escenas, el señor de Sakurada intentó una ruptura. Las negociaciones concluyeron conviniéndose en que la dama aceptaría una modesta indemnización de 3.000 francos.

Juana Lorette pareció quedar satisfecha; pero tardó poco en arrepentirse, y un día, atropellando á los domésticos de la embajada se presentó de pronto ante su ex-amante, cuando este ménos lo esperaba, amenazando con suicidarse si el diplomático rehúsaba su amor. Capituló la diplomacia, y volvió á sus visitas; pero inmediatamente Sakurada adoptó un partido decisivo.

Fingió un viaje, y dirigió á Juana una carta despidiéndose.

La novelésca heroína se desesperó horriblemente y quiso matarse; pero pasada la primera impresión, lo pensó mejor y se provveyó de un revólver y un puñal, dedicándose á rondar la residencia del infiel amante.

Diéronle á éste cuenta de los proyectos poco tranquilizadores de la joven: pero hizo poco caso, hasta que sus amigos le decidieron á alejarse de El Haya secretamente por una temporada.

Así lo hizo, pero Juana, que lo esperaba, pudo seguirle fácilmente, merced á que un japonés no puede equivocarse con los europeos, y á las pocas horas de encontrarse aquél tranquilamente en Gouda, se le presentó Juana acompañada de un muchacho hermano suyo.

Iba secretamente armada, como acostumbraba hacia algun tiempo.

Hubo otra escena altamente dramática: el señor de Sakurada cedió ante la actitud de la institutriz, y todos tres pasaron á una fonda donde se alojaron, y de donde se dirigieron á Rotterdam.

Juana despidió á su hermanito. Hubo una ligera tregua, pero al fin la enamorada joven decidió concluir.

Escribió á su padre enviándole una suma que llevaba consigo y despidiéndose de él y de sus amigos.

Escribió también una de esas cartas solemnes que suelen escribir las suicidas de este género, la dejó en su cuarto y se acostó.

Hacia las cuatro de la mañana se levantó, procurando no despertar á su amante; tomó el revólver y se aproximó sigilosamente al lecho, sin que el caballero japonés se apercibiera, aunque no dormía en aquel momento.

Dos veces Juana apuntó el arma á la sien del desgraciado; le temblaba la mano y le faltaba valor. Por fin á la tercera disparó: saltó un rio de sangre: el Sr. de Sakurada se agitó un instante y quedó inmóvil.

La institutriz entonces quiso matarse también, pero no pudo.

Acudieron las gentes del hotel al ruido de la detonación, y encontraron espirante al diplomático y á la joven de rodillas junto á él, presa del más vivo dolor.

El señor de Sakurada murió algunas horas después, sin haber recordado el conocimiento.

Juana fué presa, y en estos dias se está viendo la causa ante los tribunales holandeses.

Ya tendremos al corriente á nuestros lectores del resultado de la misma.

## MAHON

Mañana tendrá lugar en el teatro principal la anunciada función á beneficio de la aplaudida artista D.<sup>a</sup> Eloísa Gutierrez, poniéndose en escena el drama en cinco actos «La Calderona» y la pieza en un acto «La partida de ajedrez».

Atendido el benéfico objeto de la función, no dudamos ver el teatro en extremo concurrido.

A primeras horas de la noche de ayer empezó á caer sobre esta ciudad una ligera lluvia que mas tarde se hizo mas intensa. Esta mañana han caído otra vez algunos chubascos.

Despues de haber procedido á su total descarga ayer tarde salió de este puerto el vapor mercante español «Asturias».

Segun hemos oido, la ópera con que debutará la compañía de ópera italiana será la «Traviata», corriendo el papel de protagonista á cargo de la tiple señorita Irigoyen.

Con cargamento de carbon fondeó ayer tarde á las seis junto á la isleta de Pinto el vapor mercante inglés «Benacre».

Esta tarde ha fondeado asimismo junto á la isleta de Pinto otro vapor de nacionalidad inglesa, también con cargamento de carbon para los buques de la Armada. Con este son tres los vapores que están actualmente descargando en la espresada isleta.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca el anuncio de la Alcaldía referente á medicion de granos.

Hoy ha pasado revista una comision del Ayuntamiento al edificio en donde se halla instalado el Instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza, en el cual se han de hacer algunas reparaciones antes de la apertura del curso.

Mañana á las once se reunirá en sesion extraordinaria la Junta de Beneficencia domiciliaria para tratar un asunto de interés para la misma.

Por telegrama del comisionado de quintas recibido ayer, sabemos que la comision Provincial ha confirmado los fallos dictados por el Ayuntamiento de esta ciudad en el acto de clasificación y declaración de soldados.

Desde primero del próximo Octubre todos los que quieran ingresar como socios en los casinos «Consey» y «Recreo» tendrán obligación de satisfacer seis mensualidades adelantadas, segun acuerdo tomado por las Juntas Directivas de ambas sociedades.

El telégrafo nos anuncia hoy que Alemania se dá por satisfecha con las esplicaciones que ha recibido del gobierno español por el atropello de que fué objeto la embajada de aquella nacion en Madrid.

Quisiéramos equivocarnos; pero no auguramos nada bueno para España de esta humildad de Alemania.

De un artículo muy bien pensado que publica «El Liberal» de Madrid entresacamos el siguiente parrafo:

Hoy tenemos una grayísima cuestion pendiente con Alemania. Este país recibe las súplicas y lamentaciones de nuestro ministro de Estado, y antes que de ellas, se ocupa de prepararse para la guerra, del mismo modo que en sus anteriores campañas, suspendiendo el licenciamiento de las reservas navales, haciendo que sus barcos se coloquen en puntos estratégicos, guarneciendo las Carolinas, y revisando sus ejércitos.

En España, al revés que en Alemania, no solo no se anmentan las guarniciones de plazas tan importantes como las de Mahon, sino que su guarnicion la vemos disminuir; y vemos también que despues de prepararse á venir el regimiento de Filipinas, se revoca la orden cuando lo mitad del regimiento de Mindanao se halla ya en Mallorca.

¿Si hasta en esto imperarán como en todo las influencias y la comodidad de algunos afortunados?

Calzado de papel.—Un industrial inglés acaba de obtener patente de invencion por toda clase de calzado que fabrica de la pulpa de papel, dándole la consistencia de las pieles que se emplean en la fabricacion de aquel, por medio de un procedimiento que es de su invencion.

Se dice que el calzado de papel

es más suave y flexible que el de mejor material, mucho más abrigado, resiste mejor la humedad, es impermeable, dura mas, no es necesario embetunarlo con tanta frecuencia, siendo las pantuflas de este material inmejorables por su suavidad y los zuecos excelentes porque no penetra por ellos la humedad, pues la planta puede hacerse de cualquier espesor por ser material enteramente ligero.

Las aplicaciones del papel continúan aumentando diariamente; apenas no queda ya objeto que no se haga de papel.

No será extraño que veamos hasta máquinas y aparatos de papel en vez de los metales que se emplean en ellas.

**Olmo gigante.**—Un viento huracanado ha tronchado el célebre olmo de más de 600 años de edad, que habia en Tarazona, donde se conoce con el nombre de *Olmo de la Virgen del Rio*. El tronco medía seis metros de altura hasta la primera ramificación, con una circunferencia de siete metros en la base, arrancando desde la cruz del tronco numerosas y potentes ramificaciones que se han roto con la caída del árbol.

**Los buques que quedan hoy** purgando cuarentena en nuestro Lazareto, son los siguientes:

Gol. española «Rayo», de 53 toneladas y 7 tripulantes.

Laud español «Belisario», de 68 toneladas y 9 tripulantes.

Corb. rusa «Delphin», de 463 toneladas y 12 tripulantes.

Pol. española «Sensat», de 168 toneladas y 9 tripulantes.

Berg. gol. español «Cármén», de 202 toneladas y 10 tripulantes.

Berg. gol. español «Mazagan», de 129 toneladas y 8 tripulantes.

Berg. gol. español, «Urbana», de 155 toneladas y 11 tripulantes.

Pol. gol. española «Lanzero» de 64 toneladas y 16 tripulantes.

Gol. española «San Mariano», de 42 toneladas y 10 tripulantes.

Pail. español «San Antonio», de 59 toneladas y 8 tripulantes.

Pail. español «San José», de 59 toneladas y 7 tripulantes.

Laud español «San Antonio», de 47 toneladas y 7 tripulantes.

Berg. gol. español «Mariano», de 124 toneladas y 10 tripulantes.

Vapor francés «Scotia», de 1903 toneladas y 45 tripulantes.

Vapor español «Puerto Mahon», de 341 toneladas, 21 tripulantes y 58 pasajeros.

Vapor noruego «Kong Oscar», de 344 toneladas y 12 tripulantes.

Vapor dinamarqués «Etna», de 766 toneladas y 20 tripulantes.

Vapor inglés «Poderosa», de 734 toneladas y 22 tripulantes.

Vapor inglés «Danish Prince», de 1043 toneladas y 20 tripulantes.

Vapor inglés «City of Exeter», de 789 toneladas y 20 tripulantes.

Vapor español «Nuevo Mahonés», de 396 toneladas, 20 tripulantes y 31 pasajeros.

Vapor inglés «Sabrina», de 683 toneladas y 20 tripulantes.

Total: 22 buques mercantes con 7.584 toneladas, 324 tripulantes y 89 pasajeros.

Actualmente se espera en

Amsterdam la llegada de un cuarteto de negras, acompañadas de un pianista del mismo color, que han de dar en dicha ciudad una serie de conciertos.

**Leemos en un periódico:**

En los momentos actuales, en que corrientes belicosas conmueven la Europa en todas direcciones, son de verdadero interés los detalles de la construcción de un buque submarino hecha por Nordenfeldt, autor de las célebres ametralladoras de su nombre, y que está llamado sin duda alguna á cambiar la estrategia de las guerras navales.

Segun dice «L'Armyand Navi Gazette», las dimensiones del buque submarino son pequeños, pero lo suficientes para que puedan encerrarse dentro de él los cuatro hombres de que se compone su tripulación sin temor á que les falte aire indispensable para su respiración. Su forma es la de un cigarro puro, construido todo de acero, con una longitud de sesenta y cuatro piés por doce de ancho máxima. Una torrecilla de un pié poco más ó menos de altura, cerrada por una cúpula de cristal muy fuerte, da acceso al interior del buque, sirviendo al mismo tiempo para recibir luz y de observatorio al capitán cuando el buque sale á la superficie del mar.

Lo verdaderamente notable y característico de este invento, es la instalación de timones equilibrados de modo que permiten mantener la horizontalidad del barco, mientras que dos hélices están dispuestos de tal suerte que pueden sumergirle haciéndole descender á la profundidad que se desee. Un aparato especial permite averiguar á cada momento si la atmósfera interior del buque es ó no respirable.

El vapor de agua, aplicado por un procedimiento muy ingenioso segun esté el buque en la superficie ó en el fondo de los mares, es el motor empleado.

El armamento destinado á este buque consiste en un torpedo Whitehead á proa y uno Nordenfeldt remolcado á popa, y una ametralladora de cinco cañones que puede lanzar, si se quiere, bombas de dinamita, cuando el buque esté en la superficie de las aguas.

Los ensayos definitivos se están practicando actualmente en Dinamarca.

**Rails de papel.**—Nuestros lectores tienen ya noticia de las ruedas de papel para carruajes. Pues bien, ahora una compañía norteamericana trata de emplear el papel en la fabricación de los rails.

La materia es tan dura, que el hacha mas afilada no puede partirla, ofreciendo además el uso de estos rails las siguientes ventajas:

El coste es muy inferior al de los rails de acero y el deterioro menos rápido, porque los agentes atmosféricos ejercen escasa acción sobre el papel comprimido y las variaciones de la temperatura no ocasionan sensible alteración en la longitud de los rails.

Por otra parte, la ligereza de la materia permitirá fabricar rails mucho mayores, y por consiguiente, disponer de vias más suaves y menos fatigosas para los viajeros.

Finalmente, la union de las ruedas motrices de la máquina será mayor que con el acero; las má-

quinas podrán arrastrar trenes mucho más pesados, y los gastos de tracción disminuirán de una manera muy importante.

**Hoy no publicamos tampoco** la acostumbrada cotización de la Bolsa de Barcelona por no haberla recibido a la hora de entrar en prensa este número, sin duda á causa de hallarse interrumpido ó de funcionar con irregularidad el telégrafo entre Barcelona y Valencia:

**Leemos:**

Dios nos coja confesados.

La famosa «presion europea» de quien lo espera todo el príncipe de Bismarck nos va á aplastar y á triturar.

Para disponernos á este desastroso fin, ya dicen los diarios bismarkianos—conservadores, queremos decir—que podríamos «acceptar una mediación amistosa, aunque estuviésemos dispuestos á rechazar toda idea de arbitraje.»

Comentario de «El Resumen»:

«Mediacion, si; arbitraje, no.

Vamos, como en lo del cólera.

—Señor gobernador: suprima usted ese lazareto.

—Señor ministro: este lazareto no es lazareto, es inspeccion facultativa.»

O lo que decía el insigne posadero de Cervantes:

—Tengo unas uñas de vaca que parecen manos de ternera, y unas manos de ternera que parecen uñas de vaca.

Se acuerdan nuestros lectores de aquel brigadier Castellví, que dijo en una carta: «aunque Borbon soy pobre, pero me suscribo para ayudar á construir el barco «Ejército.»

Pues por haber hecho esto, se le ha condenado á pasar no sabemos cuanto tiempo arrestado en la ciudadela de Pamplona, para donde habrá salido á estas horas.

Y á proposito del barco «Ejército». Luis Vidart vió al señor Quesada para suplicarle en nombre de la comision del Casino militar, que como Capitan general que es y no como ministro, figurase en la suscripción.

Y el capitán general señor Quesada, contestó que lo sentia mucho, pero que no podia suscribirse.

Con el mismo objeto vió el general Montero al Rey.

Y S. M. contestó lo mismo que el Capitan general señor Quesada.

El Rey y Quesada, son, pues, dos capitanes generales que no contribuyen á la suscripción abierta por el Casino militar de Madrid.

Cuya suscripción, á pesar de esto, asciende ya á sesenta mil duros.

**BOLSA DE MADRID**

25 de Setiembre.

4 por 100 interior perpétuo. . . . 58'950

4 por 100 amortizable . . . . . 77'800

Billetes Hipotecarios de Cuba. 87'960

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**

Día 25

De Puerto Rico berg. gol. «Mariano», cap. D. Salvador Coll, con 10 trip. y azúcar.

De Barcelona pail. «San Antonio», pat. Juan Ripoll, con 8 trip. y efectos.

De Cullera laud «San Antonio», pat. Juan Alberdi, con 7 trip. y arroz.

De Cullera pail. «San José», pat. Jaime Felani, con 7 trip. y arroz.

De Cardiff v. inglés «Benacre», cap. Mr. D. H. Ogg, con 23 trip. y carbon mineral.

**Buques despachados**

Día 26

Para Argel pail. «Menorquin», pat. José Ibañez, con 7 trip., 5 pas. y lastre.

Para Barcelona v. correo «Nuevo Mahonés», cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trip. efectos y la correspondencia.

Para Messida v. inglés «Druid», capitán Mr. E. Smith, con 13 trip. y lastre.

Para Barcelona pol. «Sensat», capitán D. H. Arimon, con 9 trip. y lastre.

Para Huelva v. inglés «Poderosa», cap. Mr. Wilton, con 22 trip. y lastre.

Para Málaga v. danés «Etna», capitán Mr. Golsche, con 20 trip. y vinos.

Para Málaga v. francés «Scotia», cap. Mr. Jaubet, con 45 trip. y efectos.

Para Málaga v. noruego «Kong Oscar», cap. Mr. Middleton, con 12 tripulantes y lastre.

Para Palma laud «Belisario», patrón Antonio Lluil, con 9 tripulantes y efectos.

**TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal**

Madrid 25, 10'45 m.

En España ocurrieron ayer 679 invasiones de cólera y 221 defunciones.

El Rey continúa mejor de su indisposición.

El gobierno ha notificado á Alemania que admite la intervencion del Papa para el arreglo del asunto de las Carolinas.

Madrid 26, 10-30 m.

En España han ocurrido durante las últimas 24 horas, 592 invasiones y 217 defunciones de cólera.

Alemania se ha declarado satisfecha de las esplicaciones que le ha dado España por el atropello de que fué objeto la Embajada de aquella nacion en Madrid. Considérase terminado este incidente.

**Anuncios preferentes**

Ayuntamiento de Mahon  
Obras públicas

El día 8 de Octubre próximo á las 11 de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la ejecución de las obras de desmonte que deben verificarse en la calle de San Manuel, seccion comprendida entre las del Castillo y Santa Eulalia, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 1148 pesetas 25 céntimos y no se admitirá ninguna proposicion que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la caja municipal de 58 pesetas, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose dichas obras al que la haga más ventajosa y en caso de empate al primero que hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio y en pliegos cerrados arreglados al modelo adjunto y se presentarán á la mesa de subasta presidida por el infrascrito alcalde.

Mahon 26 Setiembre de 1885.—El alcalde presidente, Sebastian Vinent.

**Modelo de proposicion**

D.... vecino de.... segun cédula personal núm.... que acompaño, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de las obras de desmonte en el trozo de la calle de San Manuel comprendido entre las del Castillo y Santa Eulalia, se ofrece á ejecutar dicho servicio con entera sujecion á aquellas, por la cantidad de.... (en letras) pesetas. (Fecha y firma del proponente).

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria

MES DE AGOSTO DE 1885

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

Cargo	Pesetas.
Lo son Cuatro mil seiscientas cuarenta y ocho pesetas nueve cént. que resulta de la existencia del mes anterior	4648.09
Quinientas cincuenta y nueve ptas. setenta cént. recaudadas en los distritos 1.º a 6.º, por suscripciones corrientes, atrasadas y cepillo del recaudador	559.70
Ocho ptas. doce cént. recaudadas en el distrito 7.º, por suscripciones corrientes y producto del salvado fino	8.12
Veinte y cinco ptas. producto de la distribucion de la funcion teatral dada por los señores marinos	25.00
Suma el Cargo S. E. ú O.	5240.91

Data

	Pesetas.
Lo son Nueve pesetas entregadas al representante del distrito 1.º	9.00
Trece ptas. cincuenta céntimos al idem del 2.º	13.50
Seis pesetas al id. del 3.º	6.00
Once ptas. al id. del 4.º	11.00
Tres pesetas al id. del 5.º	3.00
Diez y ocho ptas. al id. del 6.º	18.00
Veinte y dos ptas. al id. del 7.º	22.00
Veinte y cinco pesetas al recaudador por la gratificacion del mes de la fecha	25.00
Doscientas cuarenta pesetas veinte y ocho cént. por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha	240.28
Suma la Data S. E. ú O.	347.78

Existencia para Setiembre 4893.13  
Mahon 31 Agosto de 1885.—Pedro Basellini.—Aprobada esta cuenta por la Junta Directiva de la Asociacion en sesion de 25 Setiembre de 1885.—V.º B.º.—El Vice-Presidente, El Barón de las Arenas.—Juan J. Vidal, Srío.

Alcaldía de Mahon

Con el fin de regularizar las operaciones mercantiles y facilitar las transacciones, ha acordado el Ayuntamiento de mi presidencia que para la medicion de granos, se usen en los muelles, y puestos públicos de venta, las medidas del sistema métrico decimal á contar desde el dia 26 del próximo mes de Octubre; pasado cuyo plazo serán castigados los contraventores con multa y comiso de las medidas ilegales.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.  
Mahon 25 Setiembre 1885.—Sebastian Vinent.

Alcaldía de Mahon

El lunes dia 28 del actual á las diez de su mañana, tendrá lugar frente al matadero público de esta ciudad la subasta de un carnero que fué hallado en las inmediaciones de este término municipal sin que se haya presentado su dueño á reclamarlo.  
Mahon 26 Setiembre 1885.—Sebastian Vinent.

Casino «El Isleño»

Con el objeto de auxiliar á una parte de la compañía dramática que ha trabajado últimamente en el teatro principal de esta ciudad, esta Sociedad dará el próximo domingo una funcion, cuyo programa es el siguiente:

- 1.º «El arte por el empleo» comedia en un acto y en verso.
- 2.º La comedia en dos actos titulada «Al altre mon».
- 3.º La pieza catalana en un acto nominada «Un pollastre aixalat».
- 4.º Finalizará la funcion con baile de sociedad.

Hotel Bustamante  
antes Fonda del Vapor

El dueño de este establecimiento tiene la satisfaccion de participar al público en general y á sus numerosos favorecedores en particular, que queda el mismo trasladado á la magnífica y espaciosa casa de la

Calle de Deyá núm. 2,  
esquina á la calle Nueva

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vejetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.  
ARRAULETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 8 de Octubre de 1885.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 25 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 651, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premis.	Ptas.
1 . . . . . de . . . . .	500.000
1 . . . . . de . . . . .	250.000
1 . . . . . de . . . . .	125.000
2 . . . . . de 50.000 . . .	100.000
2 . . . . . de 25.000 . . .	50.000
48 . . . . . de 5.000 . . .	240.000
590 . . . . . de 1.500 . . .	885.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor . . . . .	20.000
2 id. de 6.000 id. para el premio segundo . . . . .	12.000
2 id. de 4.000 id. para el premio tercero . . . . .	8.000
651	2.190.000

Mahon 26 Setiembre 1885.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Subasta

El dia 8 de octubre á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitacion verbal la casa número 13 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad, con sujecion á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Buñuelos

á 16 cént. de escudo la libra los domingos y fiestas.

Miel

á 20 céntimos la libra

Vino blanco

á 18 céntimos la libra y á 36 el litro. Plaza de San Roque núm. 26.

En dicha casa hay para vender un perro de Terranova.

En venta

Dos casas situadas en la calle de San Fernando núms. 12 y 14. Informarán calle Nueva núm. 18.

Para vender

Lo están dos *soumiers* nuevos (gergones con muelles). Informará Juan Boada, San Roque, 7.

Se hallan en venta las

siguientes obras científicas lujosamente encuadernadas.

Los Dioses de Grecia y Roma; dos tomos en folio por D. Víctor Gebhardt.

La vida de los animales; 6 tomos en folio por el Dr. A. E. Brehm.

Historia de Cataluña; 9 tomos en folio por D. Antonio Bofarull.

Tratado completo de carpinteria; por D. Narciso Arau.

Listas de embarque

Imprenta de EL LIBERAL

Caja de Ahorros y de Crédito

Cedaceros, 7 Madrid

Venta á plazos de valores públicos, cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortizacion desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico.

Esta sociedad para facilitar el ahorro, fuente de la riqueza proporciona la adquisicion de valores públicos de primer orden, como obligaciones del Crédit Foncier de Francia, de la Ville de Paris, etc. garantizados por el Estado con la gran ventaja de que el suscriptor en vez de tener que pagar su valor en el acto, lo va satisfaciendo en pequeños plazos de 10, ó 20, pesetas mensuales.

Los beneficios que al suscriptor reporta, son los siguientes:

1.º Cobra desde el primer plazo el cupon correspondiente á toda obligacion.

2.º Opcion á los sorteos, es decir que con su desembolso de 20 pesetas puede lograr un premio de 100.000 ó 200.000 pesetas.

3.º Seguridad absoluta y evidente, pues esta Sociedad, única de su clase en España, no guarda esos valores en el Extranjero, ni los retiene en su poder como las demás compañías, sino que las pone en depósito en un Banco de primer orden, domiciliado en Madrid, que garantiza su custodia, cobra y paga en su caso á los suscritores.

Para esplicaciones el representante en Menorca D. Pascual J. Hernandez.



FONDA BALEAR  
DE  
PASCUAL ALEMANY  
Palma de Mallorca  
PLAZA MAYOR  
Se sirve á la carta y en mesa redonda  
La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

Sidra

Excelente atemperante

á un real de vellon la botella

Confiteria El Águila de Oro

Plaza del Príncipe núm. 9

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

NOTA. El indicado precio es sin el del envase.

A los padres de familia  
REDENCION DE QUINTAS

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institucion de Seguros sobre la vida, se halla la de á plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene con tantas más ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de LA PREVISION en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arrauleta, 3, Mahon.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
Nueva, 25.